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直面苦难，勇于挑战 

泸县一种  况石 

【学情分析】 

进入高二，同学们普遍感觉数学、物理等科目难度陡增，学习压力越来越大，

需要付出的精力越来越多。其中部分同学因为怕苦畏难，选择逃避，学习成绩直

线下降。在半期考试中班级整体成绩骤降。所以想通过本堂课，激发学生迎难而

上的勇气，直面自己的弱势学科，在今后的学习中能尽自己全力，取得更好成绩。

同时将不怕苦难、勇于挑战的精神发扬到生活各方面。 

【教学目标】 

引导学生敢于面对困难学科、弱势科目，坚定学习信念，勇往直前。同时将

不怕苦难、勇于挑战的精神发扬到生活各方面。 

【教学重点】 

通过陆鸿厂长的经历以及师兄、家长对他们的话引发同学们情感的共鸣，激

发他们的斗志，培养他们不怕苦难，勇于挑战的精神。 

【教学过程】 

一、导入新课 

用《孟子》中的一段话：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，

饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能”，点明本

节课的主题，引领学生进入情境。 

二、新授新课 

先简单介绍“阿甘”厂长陆鸿人生经历：屡遭歧视、自信与坚持、打击中成

长、打破束缚，创造价值。接着重点分享“自信与坚持”一段的经历。 

【交流与分享】陆鸿厂长同学们学习生活的启示是什么？ 

【总结】归纳总结学生的回答，要成功要具备的品质：a.有想法，有直面困难的

勇气；b.要行动，有践踏实地的精神；c.好心态，有积极向上的态度；d.得坚持，

有持之以恒的品质。 
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【思考】结合自己的实际情况想一想自己在高二做得不好的地方有哪些，今后该

怎么改正。 

【自我评价】计算每天的学习时间的长短 

列出学生的每天的学习生活的时刻表，计算出正常情况下一天的安排：大概

10 小时学习，9 小时睡觉，5 小时吃饭放松等。每位同学手上都有一条 16 小格

的纸条，每一格代表 1小时，然后根据实际情况去除非学习的时间。 

比较班上各个层次学生的学习时间的差异。学习成绩和学习时间有关系吗？ 

【总结】一分耕耘，一分收获。要想取得好成绩就得付出更多的时间，尤其是现

在差点的同学，要想赶上更应该倍加努力。 

【致高二的你们】 

分享师兄和家长们想对同学们说的话。进一步升华感情，引发学生情感共鸣。 

三、结语 

谁都知道很多事情不管现在多苦多难，坚持下去就会有收获，可是在坚持的

过程中，因为收获来的太迟，所以很多人就开始了放弃。其实做成一件事情并没

有多么高深复杂，只要一点点的天分和不懈的坚持就够了。 

四、课后延伸 

体验题：写一段对十年后的自己说的话 

要求：在归宿假的时候发到自己的 QQ 空间上。十年后对比自己是否达到高

中时自己对自己的期望。 

 超链接： 

http://www.lxjy.cn/Upload/main/ContentManage/Article/File/2022/01/07/

202201071808069476.pdf 

 

 

 

 

 

http://www.lxjy.cn/Upload/main/ContentManage/Article/File/2022/01/07/202201071808069476.pdf
http://www.lxjy.cn/Upload/main/ContentManage/Article/File/2022/01/07/202201071808069476.pdf
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做一根有思想的苇草—— 

浅谈班级管理 

                                              泸县一中：李智斌 

 

我的班主任宗旨：眼里有光，手中有尺，心底有爱。 

眼里有光，老师眼神中鼓励的光亮，就像浓稠黑夜之中的星光，

能照亮学生人生梦想。手中有尺，盲目的鼓励和宽容，只能培育出温

室的花朵。好的教育，必然是宽严相济、奖惩分明的；好的老师必然

是管教同步、严慈同体的。心底有爱，方能用心教学，没有感情，没

有爱，也就没有教育，老师未必完美，但想让孩子上进，为学生着想

的心，一定是最真诚的。 

 

一、建班之初讲故事 

   一个生动的故事胜过一万个抽象的道理。通过故事，身临其境设

身处地让学生感同身受。身为一名班级管理者，首先让学生了解班主

任，即介绍“我是谁”。然后介绍班级情况，即“我们是谁”。大家的

班级大家谋划“我们要到哪里去”。我们又该“如何实现目标”。 

【我是谁】 

开学之初班主任姓名、性别、年龄当然不在介绍之列，同学们自

己观察和了解，但是班主任的对教学理念、价值观等的自我介绍却可

以快速拉近与学生之间的距离，并尽可能的获得学生的认同感。 

我眼中的优秀学生：身心健康；正直善良；面对困难有独立应对

和解决的勇气与能力；最后成绩优异同学。 

我的班级：风清气正、气正心齐、心齐事成。展示一段我班班集
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体的介绍： 

该班班主任一直秉承着“眼里有光、手中有尺、心底有爱”的教

育理念，以做一个有责任、有担当的率真班主任为目标，引领着班级

同学形成“风清气正、气正心齐、心齐事成”的班风学貌。教室里始

终营造着活力青春、团结向上、又充满着浓郁书香的氛围；长期获得

学校常规管理“流动红旗”；德育上树立“青春筑梦社稷八方、责任

担当家国天下”的大视野格局，学校的各项德育活动认真参与，百花

齐放，每年德育节系列活动均被评为校“优秀班集体”。同时学习成

绩在各次检测考评中都名列前茅。同学们则把“好看的皮囊千篇一律，

有趣的灵魂万里挑一”做一个有梦想的有为青年当作追求目标。 

我的教育理想：将来，大家不因在我班上读书三年而后悔。 

开学第一课要给学生讲的故事，引领学生们做一根有思想的苇

草。 

微信朋友圈有这样一碗“鸡汤”：狐狸发现一窝鸡，因太胖钻不

进去，于是饿了三天，终于进入。饱餐后又出不来了，只好又重新饿

三天，最终它哀叹自己在这个过程中除了过嘴瘾，就是白忙活。 

人生何尝不是如此！赤条条来，赤条条去，无人能带走一生经营

的财富与功名。用青春赚的钱，难以买回青春；用生命赚的钱，难以

买回生命；用时间挣来的钱，难以挣回时间；即使用一生得到全世界

的钱，用全世界的钱也买不回自己的一生。所以学会放弃、知足常乐

很重要。 

亲爱的同学：对于这个故事，你有怎样的感悟？ 

我的观点：我认为年轻人生活的意义不在于“学会放弃、知足常

乐”。 
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人生确实是赤条条地来，赤条条地去。但“狐狸吃鸡”不就是我

们每个人的理想吗？“想吃鸡”是对梦想的追求，人们都在这条追寻

的道路上乐此不疲、孜孜不倦！人生的意义不就在于我们奋斗过什么，

为社会创造过什么，最终又留下过什么吗? 

我们要在乎的应该是走好人生的每一步、每一个阶段，不为青春

和岁月留下遗憾，让身边的人因为我们的存在而感到幸福……在岁月

的长河里画出属于自己最绚烂的一笔，画出属于自己的最美太阳。这

才应该是我们人生最终存在的意义！不是每只狐狸都能有鸡吃。狐狸

太胖，第一次饿三天是对理想追求的付出；第二次饿三天，是对命运

的取舍……这一进一出之间，狐狸画出了自己人生拼搏的轨迹，画出

了属于它的最绚烂一笔，这就是它的生活意义！ 

【我们是谁】 

新班级建立，要让同学们了解班级基本情况，男女生，学习成绩，

在同年级中的层次，甚至在县市同级同学中所处位次；班级特征；班

级面临的机遇、挑战；目前同学们的困难…… 

【要到哪里去】 

教学多年，我发现了一个有趣的现象：每一个不同的班级，都有

自己独特的个性。且让我以“水果”来作比喻吧！ 

密实而坚硬的“胡桃班” 

上课时，鸦雀无声，老师起初由于秩序良好而暗自高兴，慢慢地，

却觉得不是滋味了，因为学生个个宛若千年化石，一问不答，百问不

应。有时，站在课室里，觉得好像是独自一人在空旷的大漠中喃喃自

语, 那是一种孤独得近乎窒息的感受。 

刺多而扎手的“榴梿班” 
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坐在课室内的，全是高度敏感的“愤怒青年”。他们看不到自身

多如牛毛的缺点，偏偏又有着超强的自尊心。当你如履薄冰地对他们

提出善意的批评时，他们立马化身为榴梿，每一根尖尖的刺都闪着阴

阴的寒光，每一道光都无情地刺激着你的神经；当你抱着关怀的心尝

试接近他们时，他们却以直直竖立着的刺当作自我捍卫的“武器”，

你根本近身不得。愣愣地看着那根根又尖又利的刺，你真想把自己变

为一把撬子！ 

一想便双眉打结的“柠檬班” 

全班上下都是“分数主义者”，他们锱铢必较，分数是他们精神

之库的金银珠宝，是他们的天和地。平时读书，只专注于考试范畴内

的，其他的一概缺乏兴趣。测验卷子分发回去，由头到尾，审查了一

遍又一遍，不是想纠正自己的错误，而是要看看老师到底有没有少给

了一两分。他们没温情，没人情；一旦毕业，便把老师视为陌路人。 

甜入心坎、爱入心坎的“龙眼班” 

他们极有分寸，该闹时闹、该静时静；动若脱兔，静如处子。上

课时，气氛融洽、活泼，教与学，相辅相成。下课后，他们常常敞开

心扉和老师谈天说地；倘若老师生病，他们还会嘘寒问暖哪！教师节

来临，他们也不会忘记给老师送上一张暖心暖肺的卡片。师生关系温

馨和谐，可他们坚守底线，绝对不会爬到老师头上来撒野。“龙眼班”

是老师心中的瑰宝，他们让老师觉得教学生涯就是一桶甜甜的龙眼

蜜。 

果中上品“哈密瓜班” 

它有着千回百转的香气和深邃的甜味，他们非常聪明，也非常活

泼。说起话来，风趣幽默；读起书来，废寝忘食；办起事来，干劲冲
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天。课内常识与课外书籍，他们一视同仁，智德育这三者，他们兼而

重之。有家国情怀，有责任担当。最重要的是：他们人人都有一个有

趣的灵魂，身上常有书香袭人。 

介绍完五种班集体，亲爱的同学们愿意我们将来成为那样的班集

体呢？ 

【怎样实现目标】 

 

二、班级建设绘蓝图 

班级建设要从学校、班级、班主任、科任教师、家长五个角度入

手，接下来展示一张手绘思维导图介绍我认为的班级管理中各角色之

间职责与关系： 

 

三、班级管理定规矩 

建设优秀班集体六大标准 
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1.令行禁止的班级作风：班级作风是个人的第一张名片！ 做大格局，

提高境界。反对松懈懒散，提倡雷厉风行。“雷厉风行”——才是年

轻人发奋的状态； 

才能保证快节奏，高效率；才能养成良好的个人作风和良好的班集体

外在形象！ 

2.激情浓烈的学习氛围：越激情忘我的学习，越能排挤坏的风气，越

有利于发奋读书和好的班风形成；最终才有好的成绩；学生的发奋比

老师的努力更重要；学生不发奋，老师再有压力也不行。将优秀变成

习惯，将习惯变成个人品质标签！ 

3.团结向上的班级风气：这是集体荣誉感的凝聚，是奋发向上状态的

集中体现，班主任要引导学生具有激情向上的状态，让学生具有强烈

的集体荣誉感，从而自觉的约束自己的言行，形成良好的班级舆论。

有小团体但不内讧，有嫌隙却在需要时相互支持；在学校年级处处展

现和维护班级精神。 

团队是个人发展的依托，是个人成功的载体。班级有正气，个人才

有士气。 

一个人的努力是加法，一群人的努力是乘法。成功的团队里没有失

败者，失败的团队没有成功者。只有完美的团队，没有完美的个人。 

4.精干负责的班干团队：敢于负责，勇于担当。班干部担起责任，

带头呼应，在班级积极发挥作用；班主任就能静下心来认真研究业务；

班长就是副班主任，必须精干，有威望! 

班干部=责任+班级荣誉+管理能力+服务意识 
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5.合格达标的操行量化：关乎前面四项，前面的四项都做好了，

就会有好的量化成绩，量化的结果是班级管理的综合体现，只有把量

化看大，才能培养出细致、追求卓越的品质，最终具有工匠精神。 

6.力争上游的学业成绩：成绩是一个班级综合水平的体现。是前

面五项的综合结果。五项都做好了，班级成绩一定能名列前茅，经过

持续不断的努力，最后一定能助力每一位同学梦想成真！ 

将讨论学习变成课间习惯；学习委员、科代表协助科任教师想方

设法让班级单科成绩优异。 

（1）科学学习=基础+应试技巧+思维方式 

（2）健康心态=不骄不馁+建立在努力基础上的自信 

（3）珍惜时间=别人用的时间+别人不用的时间 

（4）实力=端正的学习态度+正确的学习方法+持之以恒地努力 

总结：当你接触的人越多、层面越高，你会发现，越高端、越有

教养的人，大都相互支持、抱团发展，因为你好了，大家都好；越低

端、层次越低的人，越是喜欢诋毁忌妒、相互拆台、彼此鄙视，因为

我不好，我也不让你好。因此，决定一个人成功的首要因素是境界及

思维，由此，和一群有同样格局和思维的人在一起前行多么重要。要

努力让自己成为一个可以支持别人的人！ 

 

四、班级管理有难题 

跑操、桌面清、内务整理……常规管理工作如何能持之以能，毫

不松懈？ 

对症下药。借助视频、专家理论、科学依据等监督同学们保持自律，

共同维护。 
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例如为什么军训要叠豆腐块，学生要整理内务？ 

科学依据表明：人的内心在想什么事时，他的表情会不由地模拟

什么，叫做内模拟。看见漂亮的女孩，你的表情在模拟，看见优美的

风景，你的表情也在模拟。反过来，看到不好的表情、不好的风景、

不好的人物、不好的绘画、不好的故事，你都在做不好的内模拟。很

多人都有这种感觉，如果自己没有一个良好的心态，而要你去看望一

个处在痛苦中的病人，你往往没有力量让对方放松心态。相反你反而

会受他的影响，结果你也会变得很不舒服。你被他的不舒服，他的面

部不舒服和身体的痛苦所感染，因为你在内模拟。什么是美丽呀?同

样一个人，他健康快乐时就比不健康、不快乐时美丽。他嫉妒、怨恨、

愁眉苦脸时就显然比健康、快乐时丑陋。我们的观想暗示、成功预演

就是以内模拟的规律为依据的。 

我国历来的颜氏家训，朱氏家训，曾国藩家书，武则天的庭训，

都有一个共同的特点：就是要求子孙后代，黎明即起洒扫庭除。因为

搞卫生是一种心理状态的调整，是一种能量的提升，启动了内模拟机

制。通过这种方式促进一个人的成长进步，一个团队战斗力的提升。 

 

五、关于班级管理的其他几个观点： 

1.集体利益高于个人利益，把团结变成信仰：在班内年级都处处维护

和展现班级精神。允许有小团体但不内讧，有嫌隙却能在关键时刻相

互支持。 

2.遇强不强则更弱，成绩可以比别班差，但纪律必须赶超。 

3.将尊重感恩老师变成宗旨，关注科任老师的状态，处处维护科任教

师“男神女神”的形象，并给老师制造小惊喜。 
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4.强调制胜四宝：科学学习、珍惜时间、坚定目标、健康心态。 

5.不允许用班里个别同学某些不良行为为自己的懈怠找借口。 

6.有情的领导、无情的制度、灵活的管理。 

7.学会放手，眼盯手松！ 

 

六、关于学生引导问题的几个观点： 

1.嬉笑怒骂皆是爱：教育需要惩戒，要敢于表达自身喜怒，奖惩分明。 

2.摆正关系，管理违纪，只是为了肃清班风学风，维护另外六十多人

的利益，与个人好恶无关! 

3.选准对象“以儆效尤”，教育方式一定因人而异。要管就敲山震虎，

一管到底。 

4.言必行，行必果。 

5.尽量公平、公正；俯下身倾听。 

6.管理——理管——情管——“我”管。 

7.家校联手，让家长成为教育的中流砥柱！ 

8.真正优秀的教师，直接用在问题生教育上的时间反而更少，不要精

力倒挂。不要被问题学生牵着鼻子走，花费过多的精力。 

 

七、班级管理勤诊断 

暗观察、多了解、勤谈话，随时掌控班级发展走向，及时总结，

不断提升。 

例如做一份班级特色诊断问卷 

1. 你最崇拜的人是谁？ 

2. 你最讨厌什么人？ 



 - 12 - 

3. 你们班同学在课余最喜欢的活动是什么？ 

4. 你们班同学闲聊的主要话题是什么？ 

5. 这个班给你印象最好的地方是什么，印象最不好的地方是什么？ 

6. 关于班风，你最想对班主任说的话是什么？ 

7. 如果向全校推出一个最能代表本班形象的学生，你推举谁？为什

么推举他？ 

8. 你觉得自己的班有什么和外班不一样的地方？ 

9. 你们班最让你骄傲的是什么？ 

10. 你听过外班同学评价你们班吗？他们说什么？你赞成他们的评

价吗？ 

11. 如果有机会调班，你愿意离开这个班吗？为什么？ 

 

结语： 

最美好的生活方式：莫过于一群志同道合的人，奔跑在理想的道

路上。 

抬头，有清晰的远方，低头，有坚定的脚步！ 

教书不易，做班主任更不易。愿你胸中有丘壑，眼里存山河；愿

你炼出钻石心，依然芙蓉面；愿你心中有花，手里有剑；有慈悲心肠，

有金刚手段。 

   不问前程如何，但求落幕无悔！ 

PPT 超链接： 

http://www.lxjy.cn/Upload/main/ContentManage/Article/File/2022/01/07/

202201071808069820.pdf 

http://www.lxjy.cn/Upload/main/ContentManage/Article/File/2022/01/07/202201071808069820.pdf
http://www.lxjy.cn/Upload/main/ContentManage/Article/File/2022/01/07/202201071808069820.pdf

